EJERCICIOS DE RECUPERACION PARA LA MATERIA DE MATEMATICAS | DE

12 DE BACHILLERATO.

2. NUMEROS Y ALGEBRA.
2.1. Utilizar los numeros reales, sus operaciones y propiedades, para recoger, transformar e
intercambiar informacidn, estimando, valorando y representando los resultados en contextos de

resolucion de problemas.
2.1.1. Reconoce los distintos tipos de nimeros (reales y complejos) y los utiliza para representar e interpretar adecuadamente
informacidn cuantitativa.

2111
' Considera los siguientes nameros:
3 2 5 s
3 3 1,5 s J2 if2 2,131331333...
Clasificalos segun sean naturales, enteros, racionales, irracionales o reales.
2112
' Halla la arista de una piramide cuadrangular regular, en la que todas
. . . . 2
las aristas miden a cm, sabiendo que su volumen mide — em?
2113
- Clasifica los siguientes nimeros, indicando el conjunto méas peguefio al que pertenezcan:
= —= 3 14 —— =
57 2% V=27 o 4 — {16 8
2.1.2. Realiza operaciones numéricas con eficacia, empleando calculo mental, algoritmos de lapiz y papel, calculadora o
herramientas informaticas.
2121
Efectla aplicando las propiedades de los radicales:
Yabe.VarE
a) — b) 9.,27 +2./3-8./300-4.3 =
W [Ta
2122.
Resuelve aplicando las propiedades de los radicales:
s st
[ —
ll__ —_— p— —_—
a) | \JI JV2v2  b) V16 + 732 — Y524 — 437250
2123.
Feduce, aplicando las propiedades de los radicales:
a) 3V81ab® +5V3a%*h3 — 111/244a"
b} v20a® — 3a — 5. 12a% — v48a® — Sva?
2124,
Feduce, aplicando las propiedades de los radicales:
2.8 e —
= ——
a) 1= 2 b) {V4a%\2a
W o=
2.125.




Racionaliza y simplifica todo lo posible

2—3 -3

a) 2+3 b) SIERTE)
2.1.3. Utiliza la notacién numérica més adecuada a cada contexto y justifica su idoneidad.
2131,

Calcula el resultado y expresalo en notacion cientifica,

reflagjando cada paso que des:

5.433.10° -43.10° +23.2.10°
85107 —456.10~°

2132.

Halla el resultado de estas operaciones, expresandolo en notacion
cientifica con tres cifras significativas.
12,5-10" -3,2-10¥ +12 10"
1,7-10°

Obtiene cotas de error y estimaciones en los calculos aproximados que realiza, valorando y justificando la necesidad de

estrategias adecuadas para minimizarlas.

2141
Una vacunatiene 100 000 000 bacterias por centimetro cObico.
¢ Cuantas bacterias habra en una caja de 120 ampollas de 86
milimetros clbicos cada una? Aproxima el resultado tomando tres
cifras significativas y da una cota para el error absoluto y ofra para
el error relativo que se comete al aproximar.

2142,

a) Calcula el nimero aproximado de glébulos rojos que tiene una persona, sabiendo
que tiene unos 4 500 000 por milimetro cabico y que su cantidad de sangre es
de 5 litros.

Aproxima el resultado tomando dos cifras significativas y da una cota para el error
absoluto y ofra para el error relativo que se comete al aproximar.

b) ; Qué longitud ocuparian esos glabulos rojos puestos en fila si su didmetro es de
0,008 milimetros por término medio? Exprésalo en kildmetros.

Conoce y aplica el concepto de valor absoluto para calcular distancias y manejar desigualdades.

2151,
Averigua, escribiendo el resultado en forma de intervalo,
gué valores de x son los que cumplen esta desigualdad:
|x -5 =2
Resuelve problemas en los que intervienen niimeros reales y su representacion e interpretacion en la recta real.
2.16.1.

Representa en la recta real los siguientes nimeros racionales:

a) -1.9 b)17 c)3,.805 d) 104

2.1.6.2.




2.2,

2.2.1.

2.3.

2.3.1.

Representa en la recta real los siguientes nameros irracionales:

a)\/5 b)+/34

Conocer los nimeros complejos como extension de los nimeros reales, utilizindolos para
obtener soluciones de algunas ecuaciones algebraicas

Valora los nimeros complejos como ampliacién del concepto de nimeros reales y los utiliza para obtener la solucién de
ecuaciones de segundo grado con coeficientes reales sin solucién real.
2211
Resuelve las siguientes ecuaciones:
a) x*+1=0 b) x*+x+1=0
Opera con nimeros complejos, y los representa graficamente, y utiliza la férmula de Moivre en el caso de las potencias.
2221,
(4—2i)i®
Calcula y representa en el plano ———
2.22.2.
. _ -1 3.
Calcula z°, sabiendo que z= —+ —i
2.2.2.3.
5 _ 1 V3
Calcula z°, siendo z=—- +—1i
2224,
Calcula la cuarta potencia del nimero complejo 4 + 44/3i
aplicando la formula de Moivre

Valorar las aplicaciones del nimero “e” y de los logaritmos utilizando sus propiedades en la
resolucion de problemas extraidos de contextos reales

Aplica correctamente las propiedades para calcular logaritmos sencillos en funcion de otros conocidos.
2311
-
5Si sabemos que el log x =05, calcula log100x — 1051;;:.
2312
- . . v 1
Utilizando la definicion de logaritmo, calcula: log, 32 +log; 181 —In—
e
2313
Elinventor del ajedrez pididé como pago que se llenase cada escague
(cuadrito del tablero) con el doble de trigo que el escague anterior.
Sise comienza con 1 grano de trigo ; Cuantos granos habra gque poner
en el dltimo escaque? j En qué escaque habra que colocar 4.194 304 granos
de trigo?
2314
T 5y
Silog a=1, log b=2 y log c=3. Calcula lngnﬂ;;
C




2

3.15

Sabiendo que logx =089 ylogy=1,12

Tlﬂx

Ty - 3x
a) log J 11}} log(3v<) b) log (1I}I}_}-5

.
) —log ullxi:

24. Analizar, representar y resolver problemas planteados en contextos reales, utilizando
recursos algebraicos (ecuaciones, inecuaciones y sistemas) e interpretando criticamente los

resultados.

24.1. Formula algebraicamente las restricciones indicadas en una situacion de la vida real, estudia y clasifica un sistema de
ecuaciones lineales planteado (como maximo de tres ecuaciones y tres incognitas), lo resuelve, mediante el método de
Gauss, en los casos que sea posible, y lo aplica para resolver problemas.

G
a1t
S
s 2x—y+2=10
’ 2xT —3=6x+5 x—3y =0
Resuelve a) I?:Jr 1213 +4r D) x<3
y =3
3412,
2 Resuelve aplicando Gauss:
3x+2y+=z=7 3x+ 2y -2z =4
R ﬂ]Ex—Ej‘—z=E b]] 4 +y—z=7
e +5y4+z=-2 x4+ 4y — 4z = -2
S
Ze‘.4.1.3.
| Maria ahorra una gran parte de su paga semanal para comprar CD'S,
v habiendo reunido una buena coleccion. Si se duplica el nimero de éstos
¢ y quita 5 le quedan mas de 55, pero si se reduce a la mitad el nimero de
ellos y afiade 6, entonces tiene menos de 31. ;Cuéntos CD'S tiene Maria?
2414,
En una heladeria, por un helado, dos zumos y 4 batidos nos cobraron 35 euros.
Oftro dia, por 4 helados, 4 zumos y un batido nos cobraron 34 euros. Untercer dia por 2
helados, 3 zumos y 4 batidos 42 euros. ; Cul es el precio de cada uno?

2.4.2. Resuelve problemas en los que se precise el planteamiento y la resolucién de ecuaciones (algebraicas y no algebraicas) e
inecuaciones (primer y segundo grado), e interpreta los resultados en el contexto del problema.

24.2.1.

En un circo hay 11 animales carnivoros entre tigres, leones
y panteras. Se sabe que cada leén como tres kilos de carne al dia, que
cada tigre come dos kilos al dia y cada pantera también dos kilos. Si en
total se necesitan 25 kilos de carne al dia y se sabe que el numero de
panteras es el triple que el nimero de tigres. ¢Cuantos leones,
panteras y tigres hay?

2422

Una familia consta de una madre, un padre y una hija. La suma de las edades
actuales de los 3 es de 80 afios. Dentro de 22 afios, la edad del hijo sera la mitad
que la de la madre. Si el padre es un afio mayor que la madre, jqué edad tiene
cada uno actualmente?




2423.
Resuelve las siguientes ecuaciones:
a)vxl+bx—2x =x b) 4% +2%+2=48

— dx+2 3 x+5
c) log x + log(x+3) = 2log(x+1)  d) =

PR P R ST |

24.2.4.

hay si en total son 96 animales?

En una granja hay doble nimero de gatos que de perros y triple namero
de gallinas que de perros y gatos juntos. ; Cuantos gatos, perros y gallina

2.4.25.

Resuelve las siguientes ecuaciones

-

a) =2+ _ X _0 b)2log(x-3) - log(x+5) = log 8

3 42x  xT-2x x4

C]?2x+l +27x147=0 d)x5+8x3-9x20

2.5. Calcular el término general de una sucesidén, monotonia y cota de la misma.

2.5.1 Calcular el término general de una sucesién, monotonia y cota de la misma.

25.1.1.

Averigua si las siguientes sucesiones tienen limite. Si es asi,
calculalo; si no lo tienen, justificalo:

2n 1-2n?

b)b,, =

a)d, =

nZ+1 nZ+1

e, = lf—l]“’fl.—znr:r1 dayd, =

25.1.2.
Calcula el limite de las siguientes sucesiones:

1-n* . g 1
El:l Ay = Bl b] b, = {._]—}H-H'-E

- 4 n+l
c)e, = ()" L— d)d, =n

25.13.
Calcula la ley de recurrencia o el término general

de cada una de las siguientes sucesiones:

a) 1,8,27,64,125, .. by1,-2,3,—-4,5 -6, .
c)20,13,6, -1,-8, ... d)8, 3,5 -2,7,-9, .

3. FUNCIONES.

3.1. Identificar funciones elementales, dadas a través de enunciados, tablas o expresiones algebraicas,
que describan una situacion real, y analizar, cualitativa y cuantitativamente, sus propiedades,
para representarlas graficamente y extraer informacion practica que ayude a interpretar el
fenémeno del que se derivan.



3.1.1. Reconoce analitica y graficamente las funciones reales de variable real elementales.

3111
Asocia la expresion analitica con la gréfica de las siguientes
funciones, razonando la respuesta.
af(x) = (x—1)(x—-2) b)f(x) = T’I
of(x) = 2(;)‘ Ofix) =1 +‘log;r
B . i} .
n n /
3112
¢, Cudles de estas representaciones son gréaficas de una funcién real
de variable real? ¢ Por qué?
" S S N W)
Y4 |
31.13.
Dada f()():2x3~3x2 se pide: i) Razonar cuél es su Dom(f) i) Posibles cortes con los ejes. i) Tabla de
valores apropiada y representacion grafica.  iv) ¢Es confinua? v) A la vista de la gréfica, indicar su
Im(f) vi) Intervalos de crecimiento. Posibles M y m vii) Indicar su posile simeiria. viii) Ecuacion de fas
posibles asintotas. ix) _iin_1 fix) y lim f{x)
3.1.2. Selecciona de manera adecuada y razonada ejes, unidades, dominio y escalas, y reconoce e identifica los errores de

interpretacion derivados de una mala eleccién.

3121,
Para cada una de las funciones que figuran a continuacion se pide:

i) Tabla de valores apropiada y representacion grafica.
ii) Dom(f) e Im(f) a la vista de la grafica.

iiilirlf(x} y limf(x)




a) f(x)=3x+6
b) f(x)=x"-4x+3
c) f(x)=x’

d) f()=x"

e) f(x)=2

f) f(x)=vx-9

3.1.3. Interpreta las propiedades globales y locales de las funciones, comprobando los resultados con la ayuda de medios
tecnolégicos en actividades abstractas y problemas contextualizados.

3131
Dada la gréfica de y = f(x). Dibuja las gréaficas de:
y=fx=2)ey=—-f)
/ \
- 2 2 i
3132
2
Sean las funciones f(x) = x? y g(x) = x + 1. Determina la expresion
analitica de fog.
3133
2
Sean las funciones f(x) = x? y g(x) = x + 1. Determina la expresion
analitica de gogof.
3134
Determina la expresién grafica y analitica de la funcién reciproca de
flx) = ng_l . Indica también el dominio y el recorrido de dicha funcion
reciproca.
3.135.
Averigua el dominio de definicdn de las siguientes funciones:
1
a) f) =57
b) f(x) =vx?2-1




3.1.4.

Extrae e identifica informaciones derivadas del estudio y analisis de funciones en contextos reales.

3.14.1.

El precio del metro cuadrado de cierto material plastico depende de la
cantidad comprada, X, y viene definida por la siguiente funcion:

15-0,10 si 0<x<30
f(x)={ 12-0,05(x -30) si 30<x <100

8,5-0,02(x-100) si 100< x <300

a) Representa graficamente la funcion.

b) Si se compran 200 m?, ¢ Cual sera el precio que se paga por metro
cuadrado?

c) Para conseguir un precio inferior a 9 € /m?, ¢cuantos metros, como
minimo, se han de comprar?

3.1.4.2.

A una hoja de papel de 30 cm x 20 cm le cortamos cuatro cuadrados
(uno en cada esquina) y, plegando convenientemente, formamos una
caja cuyo volumen es: V [ x(20 — 2x)(30 — 2x)

30

} ol

20

| SR pa—

30 -2y

P—
T
|
]
1
|
|
1
1
1
i
'
i
'
TS N

¢ Cual es el dominio de definicion de esta funcién?

3.2 Utilizar los conceptos de limite y continuidad de una funcién aplicandolos en el calculo de limites y
el estudio de la continuidad de una funcién en un punto o un intervalo

3.2.1.

Comprende el concepto de limite, realiza las operaciones elementales de calculo de los mismos, y aplica los procesos

para resolv

er indeterminaciones.

3.2.1.1

Determina el valor de los siguientes limites.

) 3x-5 ) x2—3x+2
a) llmx—>—oo Ny b) llmx_,lm
li x3 x2+2
c 1m —_ 2
) x—0 x4+10x2 d) limx_)_l_oo (x +1) X+4
x2-5

3.2.1.2.

Determina el valor de los siguientes limites.

a) lim———— b) Iim[ 8 2 j
=01 —\1-X o2 X2 —x—2  x*—2X

©) _ tag®4x
d) lim —
x—=0 3X“ - COS X




3.2.2. Determina la continuidad de la funcién en un punto a partir del estudio de su limite y del valor de la funcién, para extraer
conclusiones en situaciones reales.
3221

Estudia la continuidad de la funcion f en funcion del parametro k:

2x%> —kx+2 six <4
f = .
S5x—2 six >4
3222.
Determina los valores de los parametros a 'y b para que la funcion f
sea continua;
3x+b six < -2
fx) = {4 si—2<x<3
ax — 2 six>?3
3.2.23.
Determina los valores de los parametros a y b para que la funcién f
sea continua;
x> —ax si x<1
f(x)=4 b si x=1
2% si x>1
3.2.3. Conoce las propiedades de las funciones continuas, y representa la funcion en un entorno de los puntos de
discontinuidad.
3231
Determina las asintotas de la funcion y la posicion relativa de la
funcion respecto a ellas.
) x?>—4x +3
X)=———">—
(x —2)?
3232.

Determina las asintotas de la funcién y la posicién relativa de la
funcién respecto a ellas.

x3 — 3x?

f(x):x2—5x+6




3233.
Determina las asintotas de la funcion y la posicion relativa de la
funcién respecto a ellas.

x3 2x? +5
X2 —4x+5

3.3. Aplicar el concepto de derivada de una funcién en un punto, su interpretacién geométrica y el
calculo de derivadas al estudio de fendmenos naturales, sociales o tecnoldgicos y a la resolucién
de problemas geométricos. CMCT; CAA.

3.3.1 Calcula la derivada de una funcién usando los métodos adecuados y la emplea para estudiar situaciones reales y resolver
problemas.
3.3.1.1.
, . .y x3-3x2
¢, Cuadl es la pendiente de la recta tangente a la funcion f(x) = T

en el punto de abscisa 2?

3312
Determina la recta normal a la funcion f(x)= tgx, en el punto de
abscisa x=0.

3313.
Realiza las derivadas siguientes:

1. f(z)=v3—-1z2 5

o FleN - Infid 6. f(x) = sen® (I / )
Sflz)=In(z* -z +1) z+1

3. f(x) = cos (E) sen(z) . f(z) =sen(1 — z) cos®(z)

- f(z) = Veos(a?)

* A= T 9. f(z) = /1 —cos(z3)

. f(z) = {/sen?(bz)

-3

o0

(3]
~
—

=
~—

1

L
~
o
[

11. f(z) =¥ 6. ) = g0
e 1im 17, FlE) =5z
13. f(z) = ei~+ 18. f(x) = 2%(22 + )
14. f(z) = ets=") 19. f(x)=3Y'*
15. f(z) = eV~ 20. f(z) = cos (2*1)

33.14. | Determinar los valores de m y n para que la siguiente funcién sea
derivable en todos los nimeros reales:

Fx) = {(x— 13 six<0

mx+n six>0




3.3.15.
Resuelve los siguientes problemas:

1. Se dispone de una tela metdlica de 100 metros de longitud para vallar B

una region como la de la figura. (Cudles son los valores de X e y que ®
hacen que el area encerrada sea mdxima? x y

4. Una imprenta recibe ¢l encargo de disefar un cartel con las siguientes caracteristicas: la
zona impresa debe ocupar 100 ent’, el margen superior debe medir 3 cm, el inferior 2 em, v
los margenes laterales 4 em cada uno.

Calcula las dimensiones que debe tener el cartel de modo que se utilice la menor cantidad de
papel posible.

5. De todos los prismas rectos de base cuadrada y tales que el perimetro de una cara lateral es
de 30 ¢m, halla las dimensiones del que tiene volumen maximo.

6. De todos los rectangulos de diagonal 6v2 , encontrar las dimensiones del de perimetro

3.4. Estudiar y representar graficamente funciones obteniendo informacion a partir de sus

propiedades y extrayendo informacion sobre su comportamiento local o global.
3.4.1. Representa graficamente funciones, después de un estudio completo de sus caracteristicas mediante las herramientas
bésicas del anélisis.
34.1.1.

Realiza en cada apartado lo que se te indique.
fx)=x3+2x*—x—-2

Determina la imagen y el dominio de f.

Determina los puntos de corte con los ejes.

Determina los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcion.
Junto con los extremos relativos

Determina los intervalos de concavidad y convexidad. Juntos con los
puntos de inflexién. (x* es convexo).

Utilizando la cuatro apartados anteriores esboza una gréfica de la

funcion f.
34.12.
Representa graficamente la siguiente funcion definida a trozos:
x=2] si x>1
f(x)=¢ 1 si -1<x<1
—x*=2x si x<-1
34.13.

Representa graficamente cada una de las siguientes funciones:




1. F(x)=3x-x*
2 F(x)=x*-2x*-8
3
X
F(x)=—2—
-1
3. (x-1)
4
x*+1
f(X)=——
4. X
2
X
f(x)=
5. 2-
X
f(x)=—s
6. 1+x
3.4.2. Utiliza medios tecnoldgicos adecuados para representar y analizar el comportamiento local y global de las funciones.
34.2.1.
34.2.2.
Representar las funcione del ejercicio 3.4.1.3. usando geogebra

4. GEOMETRIA.

4.1. Reconocer y trabajar con los angulos en radianes manejando con soltura las razones
trigonométricas de un angulo, de su doble y mitad, asi como las transformaciones

trigonométricas usuales.
4.1.1. Conoce las razones trigonométricas de un angulo, su doble y mitad, asi como las del angulo suma y diferencia de otros
dos.

3211
Demuestra la siguiente igualdad: sen 2x cos x— sen X cos 2xX = sen x

3212
Demuestra las siguientes identidades:

COSeCoL b) 1-sencL 1-sen’o

a) tgee+cotgo= 3
cosoL COSOL-SeNOoUCOSCL €S oL

3213 .. : :
Demuestra las siguientes identidades:

t 1+te” Yy —sen” ,
a) gi{ _ e b) tg"x 1911 X o cen’x
cos”x  cotgx tg x

3214
: Simplifica las siguientes expresiones:

a) {l—tglx]coﬁlx b Lx—l
1-cos™ x

3215




4.2. Utilizar los teoremas del seno, coseno y tangente y las formulas trigonométricas usuales para
resolver ecuaciones trigonométricas asi como aplicarlas en la resolucion de triangulos
directamente o como consecuencia de la resolucién de problemas geométricos del mundo
natural, geométrico o tecnolégico.

4.2.1.

Resuelve problemas geométricos del mundo natural, geométrico o tecnoldgico, utilizando los teoremas del seno, coseno
y tangente y las férmulas trigonométricas usuales.

3.2.1.1.

|
Un piloto de un helicoptero esta volando sobre una carretera recta. El observa dos
motos bajo un angulo 100°, los cuales estan a 5 kmde distancia entre si. Uno de
los moteros ve el helicoptero desde una angulo de 32°. Determinar: La distancia
del helicoptero al punto a cada una de los moteros y la altitud del helicéptero.

3.2.1.2.

|
A dos puertos, separados longitudinalmente por 20 Km, se reciben a la vez sefiales

de socorro de un barco que se encuentra en alta mar. El puerto A recibe la sefial
con un angulo de 75° mientras que el B lo recibe con un angulo de 60°. También
se sabe que el barco estd entre los dos puertos, pero perdido dentro del mar, y se
pide calcular a que distancia se encuentra de ellos.

3.2.13.

|
Una valla cuyo perimetro tiene formatriangular mide 20 metros en su lado mayor,
6 metros en otro y 60° en el angulo que forman entre ambos. Calcula cuanto mide
el perimetro de la valla.

3.2.1.4.

Estamos en A, medimos el angulo bajo el que se ve un edificio (42°), nos
alejamos 40 m y volvemos a medir el angulo (35°). ;Cual es la altura del
edificio y a qué distancia nos encontramos de &l?

3.2.15.

Resuelve la siguiente ecuacién cos®x — 3cosx = 3cosx.senx

4.3. Manejar la operacion del producto escalar y sus consecuencias. Entender los conceptos de base
ortogonal y ortonormal. Distinguir y manejarse con precisidon en el plano euclideo y en el plano
métrico, utilizando en ambos casos sus herramientas y propiedades.

Emplea con asiduidad las consecuencias de la definicion de producto escalar para normalizar vectores, calcular el
coseno de un angulo, estudiar la ortogonalidad de dos vectores o la proyeccion de un vector sobre otro.

4.3.1.

43.1.1.

Dados los vectores 1 = (2,1) . ¥ = G 2:] yw = (—1,3). Calcula:

a)i-7 b)(2U+30)w c)(i-w)-u

—

43.1.2.

Dados los vectores & = (1,%) y b = (— —)

3 —4
' 5

a) Calcula x para que a y b sean perpendiculares
b) Halla dos vectores unitarios perpendiculares a b

43.13.

Calcula m de modo que el producto escalar de
a=1(3,-2)yb=(m,5) seaigual a 5




43.1.4.

Considera dos vectores x = (a,3) e ¥ = (—1,b), Halla los
valores de a y b para que ¥ e ¥ sean perpendiculares y el
modulo de ¥ seaigual a 5

4.3.15.

Calculakparaquelasrectasr: x+2y-3=0ys:x-ky+4 =10,
sean paralelas y perpendiculares.

Calcula la expresién analitica del producto escalar, del médulo y del coseno del angulo.

#3211 ;Qué angulo forman los vectores u = (-3,1) y v= (4,-3)?
iy los vectores w= (4, -5) y s = (5,4)?
#3221 Calcula x para que los vectores u = (3, 4) y v =(1, ) sean:
a) Ortogonales
b) Paralelos
c¢) Formen un angulo de 60°
43231 Calcula el producto escalar de u y v sabiendo que u = (3, 4)
y |v|] = 4 y el angulo que forman es de 30°
4324,
4325.

4.4. Interpretar analiticamente distintas situaciones de la geometria plana elemental, obteniendo las

ecuaciones de rectas y utilizarlas, para resolver problemas de incidencia y calculo de distancias.
Calcula distancias, entre puntos y de un punto a una recta, asi como angulos de dos rectas.

44.1.

44.2.

4411
. o fx=3-24 _

Calcula el angulo que forman las rectas: r: =742 5. 3x-Hy+4=0
4412,

Halla el simétrico del punto P (3,2) respecto de la recta 2x+y-3=0
4413,

Hallar la distancia al origen de larectar: 3x-4y-25=0.
4414

Calcula la distancia del punto P (2- 1) ala

rectarde ecuacion 3 x+4 y=0.
4415
Obtiene la ecuacion de una recta en sus diversas formas, identificando en cada caso sus elementos caracteristicos.
4421
' Una recta pasa por el punto A (-1, 3) y tiene un vector director v= (2,5).

Escribir su ecuacion vectorial, paramétrica, continua y general.
4422

Halla, en cada caso, la ecuacion de la recta que pasa por

el punto P (4 -2) y es:

a) Paralela a la recta 2x — y + 3= 0. En forma paramétrica.

b) Perpendicular a la recta-x + y — 2 = 0. En forma continua.

c)Paralela a la recta 2x-y+ 1= 0.

d) Perpendicular alarecta 2y +5 = 0.




44.3.

4423

Hallar una recta paralela y otra perpendicular ar- x+ 2y +3 =10,
que pase por el punto A (3,5).

Reconoce y diferencia analiticamente las posiciones relativas de las rectas.

4431
. L. . = =—4+
Determina la posicin relativa de las rectas ,x_ L+21 5: {x _ .
r=—-5-"51 v=6-—p
4432. .
Determinar el valor de m para que las rectas mx +y =12
y 4x-3y= m+1 sean paralelas.

ESTADISTICA Y PROBABILIDAD.

5.1. Describir y comparar conjuntos de datos de distribuciones bidimensionales, con variables
discretas o continuas, procedentes de contextos relacionados con el mundo cientifico y
obtener los parametros estadisticos mas usuales, mediante los medios mas adecuados (lapiz

y papel, calculadora, hoja de calculo) y valorando, la dependencia entre las variables.

Elabora tablas bidimensionales de frecuencias a partir de los datos de un estudio estadistico, con variables discretas y
continuas.

51.1.1.

Elabora una tabla de doble entrada a partir de la siguiente tabla
bidimensional:

X 1 3 6 10 | 12
Y 5 10 | 18 | 22 | 25
f; 1 2 4 3 2

a) ¢Qué porcentaje de los datos representa en valor (6,18) en la
variable (X,Y)?
b) Calcula la media y la desviacién tipica de la distribucién marginal

de.
5.1.1.2.
Las notas obtenidas por un grupo de alumnos en las materias de
estadistica (E) y macroeconomia (M), estan reflejadas en la siguiente
tabla:
E c AR RN B 5 8 7 3 5 4 8 S 5 8 B 8 5
M|S5|5|8|7 7 ) 10 4 7 4 10 5 7 9 10 5
a) Halla la tabla de frecuencias
b) Calcula las desviaciones tipicas de las variables E y M.
5.1.13.

Dado el siguiente diagrama de dispersion:




0

X

Elabora una tabla de doble entrada que represente la situacion.

5.1.14.

¥

10
%

5]

4

"

rrrrrr

T

Dado el siguiente diagrama de dispersion:

Elabora una tabla de doble entrada que represente la situacion.

Calcula e interpreta los parametros estadisticos mas usuales en variables bidimensionales.

5.1.21.

X

3 6

8

20

25

Y

0,2

04

0,5

1.2

1.7

XeY.

Una variable bidimensional viene dada por la siguiente tabla:

a) Calcula las medias y las desviaciones tipicas de las variables

b) Calcula la covarianza de las variable bidimensional (X, Y).

5.1.2.2.

Una variable bidimensional viene dada por la siguiente tabla:

X

1 2

3

4

5

6

7

8

9

Y

5 4

3

3

1

3

4

6

3

XeY.

a) Calcula las medias y las desviaciones tipicas de las variables

b) Calcula la covarianza de las variable bidimensional (X, Y).

51.23.

X

6 8

1"

14

15

18

20

Y

3 4

2

5

6

7

Calcula el coeficiente de correlacion e interprétalo para la siguiente
variable bidimensional:




5.1.2.4.

Una variable bidimensional viene dada por la siguiente tabla:

X\Y 1-16 | 16-31 | 31-46 | 46-60
10-19 1 1 1

19-28 8 3

28 -37 3 7 1
37-45 2 3

X representa el % de la poblacién urbana en las provincias que
gobierna el PSOE e Y representa la renta media por hogar.
a) Calcula las medias y las desviaciones tipicas de las variables
XeY.
b) Calcula la covarianza de las variable bidimensional (X, Y).

Calcula |

como sus pardmetros (media, varianza y desviacién tipica).

as distribuciones marginales y diferentes distribuciones condicionadas a partir de una tabla de contingencia, as

5.13.1

Copia y completa la siguiente tabla y contesta a las preguntas:

) X' A | B | c |Total
a 2 1 i |
b 2 2
C 0 7
Total | 7 | 6

a) ¢Qué porcentaje de datos presenta la caracteristica B en la
variable unidimensional X?

b) ¢Qué porcentaje de datos presenta la caracteristica ¢ en la
variable unidimensional Y?

c) ¢Qué porcentaje de datos presenta la caracteristica (B,c) en la
variable bidimensional (X,Y)?

5.1.3.2.

La siguiente distribucién bidimensional se expresa en la siguiente
tabla de correlaciones:

X/ Y < 60 60 - 80 80 - 100 100 - 150 >150
50 -100 20 18 2 1 0
100 - 200 25 40 30 2 1
200 - 350 5 10 15 25 3
350 - 500 0 15 20 8

> 500 0 1 2 7 10

X representa los ingresos familiares mensuales en unidades de 10€.
La variable Y representa los m? de las casas de la vivienda familiar.

a) Calcula las distribuciones marginales de X e Y.

b) Obtén la distribucion de la superficie de la familia condicionada al
intervalo modal de los ingresos.

c) Calcula la distribucion de los ingresos condicionada al intervalo
mediano de la superficie de las viviendas.




5133

En una academia para aprender a conducir se han estudiado lag
semanas de asistencia a clase de sus alumnos y las semanas que
tardan en aprobar el examen teérico (desde que se apuntaron a |3
autoescuela). Los datos correspondientes a seis alumnos son;

X: Asistencia 6 1 4 3 5 8
Y: Aprobado 6 5 5 6 5 10

a)Determina las distribuciones marginales y calcula la desviacion tipica
para cada una

Decide si dos variables estadisticas son 0 no dependientes a partir de sus distribuciones condicionadas y marginales

5141
La siguiente distribucién bidimensional se expresa en la siguiente
tabla de correlaciones:

X/ Y <60 60 - 80 80-100 | 100-150 > 150
50 - 100 20 18 2 1 0
100 - 200 25 40 30 2 1
200 - 350 5 10 15 25 3
350 - 500 0 5 15 20 8
> 500 0 1 2 7 10
X representa los ingresos familiares mensuales en unidades de 10€.
La variable Y representa los m? de las casas de la vivienda familiar.
a) Calcula las distribuciones marginales de X e Y. (Hecho en 5.1.3.2)
b) ¢Son independientes los ingresos familiares y el tamafio de la
vivienda donde habitan?
5.1.4.2.

A partir de la siguiente distribucién de correlaciones:

X\ Y 1 2 3
1 0 1 0
0 1 0 1
1 0 1 0

¢Son independientes la variables X e Y?

Usa adecuadamente medios tecnoldgicos para organizar y analizar datos desde el punto de vista estadistico, calcular
parametros y generar graficos estadisticos.

5.15.1.

Realiza el siguiente ejercicio ayudandote de la aplicacién geogebra.

Una empresa realiza un estudio de los efectos de la publicidad sobre
sus ventas, los resultados son los siguientes:

3 4 5 6
32 | 27 | 40 | 46

Gasto 1 2
N.° productos 9 18

Los datos estan dados en miles de euros.
a) Calcula el coeficiente de correlacion.
b) Determina la recta de regresion del N° de productos sobre el
gasto en publicidad.
c) Si se invierte 15000€ en publicidad. ;Qué ventas se estima
gue se produciria? ¢ Es fiable la prediccion?




5.2. Interpretar la posible relacion entre dos variables y cuantificar la relacion lineal entre ellas
mediante el coeficiente de correlacién, valorando la pertinencia de ajustar una recta de regresion
Yy, en su caso, la conveniencia de realizar predicciones, evaluando la fiabilidad de las mismas en un

contexto de resolucion de problemas relacionados con fendmenos cientificos.
5.2.1. Distingue la dependencia funcional de la dependencia estadistica y estima si dos variables son o0 no estadisticamente
dependientes mediante la representacion dela nube de puntos.

52.1.1.
Observa la siguiente variable bidimensional:
> : z
N.° de c'lgamllos 3 6 o 20 | 25
consumidos al dia
indice de mortalidad | 0,2 | 04 | 05 | 1,2 | 1,7
a) Representa la nube de puntos.
b) Indica el tipo de correlacion.
52.12.
Una variable bidimensional viene dada por la siguiente tabla:
N.° de horas de estudio 1 2 3 4 5
N.° de horas de television 5 4 3 3 1
c) Representa la nube de puntos.
d) Indica el tipo de correlacion.
52.13.
Un grupo de 10 amigos se ha presentado a una prueba de oposicion.
Anotaron el nimero de horas que dedicaron a estudiar la semana
antes del examen y la nota obtenida en la prueba. La informacion se
recoge en la siguiente tabla:
Horas de estudio | 21 | 15 | 10 | 15 | 20 [ 30 | 18 | 20 [ 25 | 16
Nota 9 7 5 2 7 8 8 6 5 4
Representa los datos mediante una nube de puntos e indica cual de
estos valores te parece mas apropiado para el coeficiente de
correlacion: 0,92; -0,44; -0,92; 0,44.
5.2.14.
Asocia a cada nube de puntos el coeficiente de correlacion mas
adecuado:
r=1 r= 092 r=-025 r=-0,78
a Y q Y
o X 7 —%
b) ¥ d ¥
'D"h‘*‘“‘%' TYI—(
5.2.15.
Dado el siguiente diagrama de dispersion:




a) ¢ Qué tipo de correlacion tienen las dos variables? ¢ Fuerte o débil?
¢ Positiva 0 negativa?

5.2.2. Cuantifica el grado y sentido de la dependencia lineal entre dos variables mediante el calculo e interpretacion del
coeficiente de correlacion lineal.

5221
Calcula el coeficiente de correlacion e interprétalo para la siguiente
variable bidimensional:
X 6 3 1 14 15 18 20
Y 3 4 2 5 6 7 8
5222.
Una variable bidimensional viene dada por la siguiente tabla:
X 13 14 11 13 14 14 15 22
Y 54 52 54 53 53 50 49 42
a) Calcula el coeficiente de correlacion.
b) Halla la recta de regresion de Y sobre X.
c) Six=12 ¢Cuénto valdra y?
d) ¢Es fiable la prediccién del apartado ¢? ¢ Por qué?
5.2.2.3.
Se han realizado unas pruebas de habilidad (puntian de 0 a 5) en un
grupo de alumnos. Las siguientes puntuaciones corresponden a las
obtenidas por seis alumnos en dos de ellas:
12 Prueba 5 5 4 3 2 4
22 Prueba 4 3 4 4 3 2
Calcula el coeficiente de correlacion. ¢ Cémo es la relacién entre las
variables?
5224,
Se ha realizado una encuesta preguntando por el nuamero de
personas que habitan el hogar familiar y el numero de habitaciones
que tiene la casa. La tabla siguiente recoge la informacion obtenida:




N.° de personas 3 5 4 6 5 4

N.° de habitaciones 2 3 4 4 3 3

Halla la covarianza y el coeficiente de correlacién. ¢Cémo es la
relacién entre las dos variables?

5.2.3. Calcula las rectas de regresion de dos variables y obtiene predicciones a partir de ellas.
5.2.3.1.

Una variable bidimensional viene dada por la siguiente tabla:
X 13 14 11 13 14 14 15 22
Y 54 52 54 53 53 50 | 49 | 42

a) Calcula el coeficiente de correlacion.

b) Halla la recta de regresién de Y sobre X.

c) Six=12 ¢Cuéanto valdra y?

d) ¢Es fiable la prediccion del apartado c? ¢ Por qué?

523.2.

Se ha analizado en distintos modelos de impresoras cudl es el coste
por pagina (en céntimos de euro) en blanco y negro y cudl es el coste
por pagina si esta es en color. La siguiente tabla nos da los seis
primeros pares de datos obtenidos:

X:BYN 8 11 17 21 14 10
Y: Color 33 49 95 106 58 53

a) Halla la recta de regresién de Y sobre X.

5233. | Se ha medido el peso, en kilogramos, y el volumen, en litros, de
distintos tipos de maletas, obteniendo los resultados que se recogen
en esta tabla:

X: Volumen 97 102 94 107 92 98
Y: Peso 6,9 71 6,7 7,4 5,8 6,1

a) Halla la recta de regresion de Y sobre X.

b) Calcula el peso para un volumen de 120. (sabemos que
r=0,79)

5.2.4. EvalGa la fiabilidad de las predicciones obtenidas a partir de la recta de regresion mediante el coeficiente de
determinacion lineal.
5.24.1.

En seis institutos de la misma zona se ha estudiado la nota media de
los estudiantes de 1° de bachillerato en Matematicas y en Inglés,
obteniéndose la informacién que se recoge en la siguiente tabla:

X: Matematicas 6,5 5,2 6 6,5 7 6
Y: Inglés 7 5 5 6 7,5

a) Halla la recta de regresién de Y sobre X.
b) Calcula la nota de mateméaticas para una nota de inglés de 5,5.




5.3

53.1

¢ Es fiable la prediccion? (sabemos que r=0,79)

5.2.4.2.
Se ha realizado una encuesta preguntando por el ndamero de
personas que habitan el hogar familiar y el nimero de habitaciones
gue tiene la casa. La tabla siguiente recoge la informacién obtenida:

N.° de personas 3 5 4 6 5 4

N.° de habitaciones 2 3 4 4 3 3

Determina (de forma lineal) cuantas personas vivirian en una casa de
6 habitaciones. ¢ Es fiable la prediccion?

5243.
Se ha analizado en distintos modelos de impresoras cudl es el coste
por pagina (en céntimos de euro) en blanco y negro y cual es el coste
por pagina si esta es en color. La siguiente tabla nos da los seis
primeros pares de datos obtenidos:

X:BYN 8 11 17 21 14 10
Y: Color 33 49 95 106 58 53

a) Halla la recta de regresién de Y sobre X. (Hecho en el 5.2.3.2.)

b) ¢Cuadnto nos costaria imprimir una pagina en color en una
impresora en la que el coste por pagina en blanco y negro fuera de
12 céntimos de euro? ¢ Es fiable la estimacién? (Sabemos que r =
0,97).

5.24.4.
Se ha medido el peso, en kilogramos, y el volumen, en litros, de
distintos tipos de maletas, obteniendo los resultados que se recogen
en esta tabla:

X: Volumen 97 102 94 107 92 98
Y: Peso 6,9 7.1 6,7 7,4 5,8 6,1

a) Halla la recta de regresién de Y sobre X. (Hecho en el 5.2.3.3.)
b) Calcula el peso para un volumen de 120. (sabemos que r=0,79)

Utilizar el vocabulario adecuado para la descripcion de situaciones relacionadas con la estadistica,
analizando un conjunto de datos o interpretando de forma critica informaciones estadisticas
presentes en los medios de comunicacion, la publicidad y otros ambitos, detectando posibles

errores y manipulaciones tanto en la presentacion de los datos como de las conclusiones.

Describe situaciones relacionadas con la estadistica utilizando un vocabulario adecuado.
5.3.1.1.

Escoge una variable de las dos primeras tablas y, a partir de la
tercera indica que tipo de relacion hay:




1. Namero de cigarros fumados al dia.

2. Namero de horas sentado al cabo del dia.
3. Velocidad a la que voy en el coche.

4. Nota en una asignatura.

A. Peso del individuo.

B. Namero de horas diarias de mévil.
C. Capacidad pulmonar.

D. Espacio que recorro.

W. Dependencia funcional.

X. Correlacion negativa fuerte.

Y. Correlacién positiva media.

Z. Correlacién positiva medio-fuerte.

5.3.1.2.
Relaciona los elementos de las siguientes tablas:
a) r=-1 I. Correlacién positiva fuerte
b) r= 095 Il. Independientes
€) 1= 0,26 lll. Dependencia funcional
dr=-089 IV. Correlacion negativa débil
e) r=-0,62 V. Correlacién negativa fuerte
5.3.1.3.
Un profesor de 1° de bachillerato ha realizado un estudio sobre la
altura y el peso de sus alumnos obteniendo las siguientes
conclusiones:
Variable Media Desviacion tipica
Altura (m) 1.72 0,29
Peso (kg) 65,4 4,68
¢, Qué varia mas el peso o la altura? ¢ Por qué?
5.3.1.4.

En una variable bidimensional (X,Y), su coeficiente de correlacion
lineal es 0,48 y la pendiente de su recta de regresion es 1,34.
Sabiendo que la suma de las desviaciones tipicas de X e Y es 7,33.
Calcula cada una de ellas y la covarianza.




